
  

 

  مجموعه، الگو و دنباله
  پيمانه) 12( فصل اول
  12تا  1هاي  پيمانه

        

  ، الگو و دنبالهمجموعه

  هاي متناهي و نامتناهيمجموعه
 دار) تست شناسنامه 40(            پيمانه)     2(

 مجموعهيكمتمم
 دار) شناسنامه تست 40(پيمانه)                 2(

زرد    سبز                آبي            

زرد    سبز                آبي            

ميزان تسلط خود را با  گام اول:
  رنگ مشخص كنيد.

  مسلطم. آبي:
  نسبتاً مسلطم. سبز:
  مسلط نيستم. زرد:
اگر در گام اول  هاي بعدي: گام

دانش خود را در حد رنگ زرد ارزيابي 
پيشرفت  هاي بعدي كرديد اما در نوبت

هاي سبز يا آبي  توانيد خانه كرديد، مي
ها نگاه  را رنگ كنيد. هرگاه به رنگ

شويد در كدام  كنيد متوجه مي
  تر داريد. ها نياز به تمرين بيش قسمت

  ها بازه هاي اعداد و مجموعه

  ي مرجع و متمم يك مجموعه مجموعه

  هاي متناهي و نامتناهي مجموعه

  وعهتعداد عضوهاي اجتماع دو مجم

  درسي كتاب
27تا  1هاي  ، صفحه1: فصل 1رياضي 

تستتعداد 

20  

20  

20  

20  

پيشرفت   با درخت دانش، گام به گام
  خود را ارزيابي كنيد.

 هاي حسابي و هندسيدنباله
 دار) شناسنامه تست 70(پيمانه)                4( 

زرد        سبز           آبي            

 20+20  ي حسابي دنباله

 الگو و دنباله
 دار) شناسنامه تست 40( پيمانه)                2(

زرد    سبز                آبي            

   غيرخطي)الگوهاي ( الگوهاي خطي و الگو  

  ها دنباله 

20  

20  

 بندي  پايان فصلجمعآزمون
 دار) تست شناسنامه 20( پيمانه)                1(

زرد    سبز                آبي            

 10+20  ي هندسي دنباله 

 ي برترهاهاي ويژهسؤال
 دار) سنامهتست شنا 10( پيمانه)                 1(

زرد    سبز                آبي            

10  

20  

  دهم

  مرجع

  دهم

  دهم

  دهم

  دهم

  دهم

  دهم

  دهم
  پيمانه 12

  سؤالي 20ي  پيمانه 9
  سؤالي 10ي  پيمانه 1

  ي برترها ي ويژهالسؤ 10ي  پيمانه 1
  بندي آزمون جمعسؤالي  20  ي پيمانه1

  دار سؤال شناسنامه220 
  سؤال  111

  هاي كانون آزموناز
  

  سؤال طراحي شده 76
  از كتاب درسي

  راي پوشش مطالب ها ب اين سؤال
  اند. كتاب درسي طراحي شده

  
  سؤال  33

  كنكورهاي سراسرياز



  

10 

بي
جر

ر ت
كو

 كن
ت
ضيا

ريا
  

د: 
(ك

31
50

( 

  
  

      هاي متناهي و نامتناهي مجموعه    

  ها اعداد و بازههاي  مجموعه
  هاي زير توجه كنيد: به مجموعه  هاي اعداد مجموعه 

N { , , , , ...} 1 2 3   ي اعداد طبيعي : مجموعه 4
W { , , , , ...} 0 1 2   ي اعداد حسابي : مجموعه 3
Z {... , , , , , , ...}  2 1 0 1   ي اعداد صحيح : مجموعه 2

aQ a , b Z, b
b

 
   
 

  ي اعداد گويا : مجموعه 0

Qي اعداد حقيقي كه گويا نيستند مجموعه  ي اعداد گنگ : مجموعه  
R Q Q  ي اعداد حقيقي : مجموعه  

Q   
  :مثال   

, , , ,


3 53 2  

/ ...0 1010010001  

Q   
  :مثال   

, , / , /1 3 3 14 0 32 2  

W N
... , , , , , , .

Z

.. 2 1 0 1 2
  

Oي عددهاي طبيعي فرد را به صورت  مجموعه { k |k N}  2 Eي عددهاي طبيعي زوج را بـه صـورت    و مجموعه 1 { k |k N} 2   نمـايش
Wتوانيم به صورت  ي اعداد حسابي را مي دهيم. همچنين مجموعه مي {k |k N}  1  دهيم. نمايش  

  هاي اعداد نمايش داده شده است: در دو جدول زير، اعمال بر روي مجموعه هاي اعداد: مال بر روي مجموعهاع  
  نماد  به معني  مثال  نماد به معني  مثال

N Z N , Q Q    اشتراك    
Q , Q , / ... Q  

12 0 2222 

N , / ... Q  7 0 2020020002  

  ضويت ع
)  (عدم عضويت) )




  
N Z Z , Q Q R  اجتماع  

W N { } , N W    0 

R Q Q  

   N تفاضل W , Q R , Z Q    

N Q , Q Q , Z N     

  زيرمجموعه بودن
) (زيرمجموعه نبودن) )




  

N داريم: ي اعدادها در مجموعه  توجه W Z Q R   .  

  ي زير درست است؟ كدام گزينه  
  1( Q (R Z)   2 ((Z Q) W  3 ((Q W) Z  4( (R Q) Q  
R)، 1ي ( كنيم. در گزينه ها را بررسي مي تك تك گزينه»  3«ي  گزينه   Z Z از طرفي ،Q Z     پس ايـن گزينـه نادرسـت اسـت. در ،
ــه Z)،2ي ( گزين Q Q  ــه و ــايي ك Qاز آنج W   .ــت ــت اس ــم نادرس ــه ه ــن گزين ــس اي ــه ، پ ــه  3ي ( در گزين ــايي ك W)، از آنج Q ،

Qپس W W ، كهW Zاز آنجـايي كـه  )، 4ي ( درست است. در گزينه  ، پس رابطه Q R  پـس ،R Q Q   امـاQوQ   اشـتراكي
Qندارند، پس Q.    

  دهند، اين نمايش از دو گـزاره تشـكيل شـده اسـت. بـه شـكل        گاهي اوقات يك مجموعه را با نماد رياضي نمايش مي : ها مشخص كردن مجموعه  
    نويسيم: ر رسمي ميغي

Aقسمت اول |قسمت دوم{ {  
توسط شرط قسمت دوم اعضايي از قسمت اول را بگيريم كه ، بايد Aي  براي نوشتن اعضاي مجموعه». طوريكه  قسمت دوم قسمت اول به«  خوانيم  و مي

Aيبه عنوان مثال براي نوشتن عضوهاي مجموعه باشند. قابل قبول {x | x }    2 1 بايد اعضايي از    را بگيـريم كـه در شـرطx  2 1 

Aو صفر، پس 2 ،1صدق كنند. اين عضوها عبارتند از  { , , }  2 1 xAي   چنين براي مجموعـه . هم0 { | x , x }
x

   


3 51   ،  ابتـدا

xز:يابيم كه عبارتند ا اعداد قابل قبول براي شرط (سمت راست) را مي  xو  4  xار را در عبارت ، حال اين دو مقد 5
x 1 دهـيم كـه    قرار مي

4 :ترتيب عبارتند از به
5و 5

A، پس 6 { , }
4 5
5 6.  

 1رياضي  7تا  2هاي  صفحه

 فرهاد حامي فصل:مؤلف اين 
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A
B

x2

قرار ها را محدود بين دو عدد  كنيم. اين بازه استفاده ميي اعداد حقيقي بين دو عدد را نمايش دهيم از نماد بازه  وقتي بخواهيم كليه    ها بازه  
ي  كـه كليـه   حقيقي هستندمحور اعداد هايي روي محور اعداد حقيقي يا خود خط  خط با نمايش هندسي نيم هايي ها، بازه . نوع ديگر بازهدهيم مي

اين  اعداد حقيقي نيستند. و  توجه كنيد كه  .ناميم دود ميها را نامح اين بازه دهند. تر يا بيشتر از يك عدد را نمايش مي اعداد حقيقي كم
   ايم. خلاصه كرده زيرها را در جدول  بازه

  هاي محدودبازه هاي نامحدود بازه
  نوع بازه  بازه  اي نمايش مجموعه  نمايش هندسي بازهنوع بازه اينمايش مجموعه  نمايش هندسي

a  {x R| x a}   (a , )   باز    {x R| a x b}    (a , b)  باز  

a  {x R| x a}   [a , )  باز نيم  a b  {x R| a x b}    [a , b]  بسته  

a  {x R| x a}   ( , a)  باز  a b  {x R| a x b}    [a , b)  باز  نيم  

a  {x R| x a}   ( , a]  نيم باز  a b  {x R| a x b}    (a , b]  نيم باز  

توخالي است، به همين ترتيب وقتـي   ي گذاريم، يعني خود آن عدد جزء بازه نيست و در نمايش هندسي نقطه دقت كنيد وقتي پرانتز مي  توجـه 
 ـ در توپر است. ي نقطه ،كنيم و در نمايش هندسي گذاريم، يعني خود عدد را نيز قبول مي كروشه مي رط لازم آن بررسي بازه بودن يك مجموعه ش

x}است كه به شكل  R| } صورت مجموعه بازه نخواهد بود.    باشد، در غير اين  

  :ي  هاي زير براي بازه ي عبارت همه مثال( , ]7   درست هستند. 11
( ) ( , ] ( ) ( , ] ( ) ( , ]
( ) { , } ( , ] ( ) { , } ( , ] ( ) ( , ) ( , ]

      
      

1 7 7 11 2 5 7 11 3 11 7 11
4 0 3 7 11 5 12 5 7 11 6 7 11 7 11  

aاگر    N شكل بازه به، آنگاه چند( a , a ) 3 2   وجود دارد؟ 4
  شمار) بي4  ) هيچ3  ) دو2  ) يك1  
aبايد    »2«ي  گزينه   a  3 2 aپس، 4  aو 3 N پس دو مقدار ،a 1 وa    دو بازه خواهيم داشت.قابل قبول است، بنابراين  2

بـه روش زيـر   كرده و استفاده  نمايش هندسيدر محاسبات اجتماع، اشتراك و تفاضل دو يا چند بازه، به طور معمول از ها:  اعمال بر روي بازه  
  :مكني ميعمل 

  كنيم. ها را رسم مي ابتدا نمايش هندسي هريك از بازه گام اول:
(حـداقل   اجتمـاع د) و بـراي  نشو (تكرار مي افتند روي هم ميدو مجموعه (هر دو با هم) قسمتي را بگيريد كه  اشتراكبا توجه به تعريف  وم:گام د

  هاي زير توجه كنيد: به شكل حذف كنيد. خواهيد نميقسمتي را كه  تفاضلداشته باشد. براي  حداقل يك خطكه را بگيريد يكي) قسمتي 

     

A

B
A B�

A

B
A B

�

       

A

B
A B-

A

B
B A-

     

  :اگر  مثالA [ , ) 3 Bو  2 ( , ] 1 Aهاي  ، آنگاه مجموعه9 B ،A B  وA B دست آوريد. را به  

   :كنيم و داريم: بازه را روي يك محور رسم ميابتدا نمايش هندسي هر دو حل  
A B [ , ]   3 A  و      1 B [ , ] 3 9        و  A B ( , ) 1 2  

  
Aاگر داشته باشيم   [ m , ] 4،B ( , n) 3 وA B [ , )  4 9، ي مجموعهي طول بازهگاه  آنB A است؟ كدام  

   3 )4   2 )3  7 )2  ) صفر1  

]ي با توجه به اينكه، اجتماع دو مجموعه بازه   »2«ي  گزينه   , )4  انتهاي بازه است و داريم: nابتداي بازه و  mاست، پس  9

[ m , ] ( , n) [ , ) m , n      4 3 4 9 4 9  
Aبنابراين  [ , ] 4 Bو  4 ( , ) 3 A، اشتراك اين دو مجموعه 9 B ( , ] 3 4 طول اين بازه  و( )  4 3   است. 7
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ــر   Aاگـ {x | x R, x }   
13 1 2،B {x | x R, x }   

34 Cو 52 {x | x W, x }   4 ــل  0 ــند، حاصـ A)باشـ B) C   

  كدام است؟

  1([ , ) { }
1 13 12 8  2([ , )1 13

2 8  3(R { } 1  4(R { , , }  0 1 2  

A       »1«ي  گزينه   : x x x A [ , )        
1 3 1 13 1 32 2 2 2  

B : x x x B ( , )        
3 13 13 134 5 42 2 8 8   

x WC : x x C { , , , , } (A B) C [ , ) { , , , , } [ , ) { }           
1 13 1 134 0 4 0 1 2 3 4 0 1 2 3 4 12 8 2 8     

هاي زير در  صورت اجتماع دو يا چند بازه بنويسيم. به برابري توانيم به ها را مي ها از هم جدا هستند آن وقتي مجموعه    
  وجه كنيد:تها  بازه

( ) R {a} ( , a) (a , ) ( ) R (a , b] ( , a] (b , )         1 2   
( ) R [a , b] ( , a) (b , ) ( ) R (a , b) ( , a] [b , )         3 4   

  

  

  
  
  

  )1مرتبط با  -ار در كلاسك -2 ي صفحه -1(رياضي   زير درست است؟ ي كدام گزينه .1

1 (( ) (R Q)  3 5  2 ((Z Q ) 
3
4   3 (( / ) (Q R) 

20 6 3   4 ({ , , , } Q1 2 3 4  

  )1مرتبط با  -كار در كلاس -2ي  حهصف - 1(رياضي   ؟دهد نميي اعداد طبيعي را نمايش  ي زير، مجموعه كدام مجموعه .2

1 (W (W N)   2 (N Q  3 ((W Z) { } 0  4 (W N  

  )96آبان  19 -) (آزمون كانون 1مرتبط با  -كار در كلاس -2ي  صفحه -1(رياضي     است؟ نادرستام گزينه كد .3
1( (Z N) W Z    2 ((Z N) W     3 (N (Q R)      4 ((Q N) Q R     

,A}هاي اعدادي هستند كه  مجموعه Aو C ،B فرض كنيد .4 B, C} {W, Z, Q }  اگـر  اسـت .A B    وC A      باشـد، حاصـل
A (B C)  96آبان  5 -) (آزمون كانون 1مرتبط با  -كار در كلاس -2ي  صفحه -1(رياضي     كدام است؟(  

1( { , , ...} 1 2   2 (   3 (Q   4 ({ , , , ...} 0 1 2    

Aرا به صورت  Cو  A،Bهاي اگر مجموعه .5 R Z ،B W Z  وC Z (R Q)   است؟    نادرستتعريف كنيم، كدام گزينه 

  )97آبان  4  –كانون (آزمون) 1مرتبط با  -كار در كلاس - 2ي  صفحه -1(رياضي 

1( A B     2 (C (A B)    3 (B C     4 (A C R  
  
  

  )1مشابه  -كار در كلاس -5ي  صفحه -1(رياضي   ؟نيستي زير درست  كدام گزينه .6
1 ([ , ) [ , ]  1 2 1 2  2 (( , ]  15 1  3 ({ , } [ , )  2 1 3 0  4 ([ , ) ( , ]3 5 3 5  

  )1مشابه  -در كلاس كار -5ي  صفحه -1(رياضي   ؟نيستي زير درست  گزينه  كدام .7

1 (( , ] 0 3 0  2 (( , ] 


5 5 22 2  3 (R ( , ] 2 2 3  4 (R ( , ) 3 2 3  

)ي  اگر بازه .8 n , n ] 2 1 3    يار كند، كدام است؟تواند اخت مي nباشد، حداقل مقداري كه 5شامل عدد  14
  )96مهر  21 -كانون  ) (آزمون 2مرتبط با پاراگراف  - 3ي  صفحه -1(رياضي 

1( 3   2 (2 -   3 (3 -   4 (2     
  

 1رياضي 3و2هايصفحه1تيپ  هاي اعداد مجموعه

 1رياضي 5تا3هاي صفحه2تيپ  تعريف بازه

1

2

3

4

5

6

7

1
2

13
8

{

B
A

A B

8
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Aي  دو بازه .9 (a , b)  Bو  2 [a, b )  Aند، حاصل ا مفروض 3 B  كدام است؟(a b)     
  )96آبان  5 -كانون  ) (آزمون 3مرتبط با  -كار در كلاس - 5ي  صفحه -1(رياضي   

1( [b , b ) 3   2 ([a , b)   3 ((a , b ) 2 3   4 ((a , a) 2  

aA هاي مجموعهاشتراك اگر  .10 ( , ]
 

2 5
Bو  3 [a , )  ، اي تك عضوي باشد،  مجموعهa كدام است؟ 

  )3مرتبط با  -كار در كلاس - 5ي  صفحه -1(رياضي 
1( 2   2 (3  3 (4  4 (5  

Aهاي  صورت بازه به Bو  Aهاي  اگر نمايش مجموعه .11 [ , ) 1 Bو  2 ( , a] 3 ي  و مجموعهA B  ي تمـام   غير تهي باشد، آنگاه مجموعـه
  )93بهمن  10 -آزمون كانون() 3مرتبط با  -كار در كلاس -5ي  صفحه -1(رياضي   ، كدام است؟aممكن برايمقادير 

1 ({a |a } 1  2 ({a | a }  1 2  3 ({a |a } 3  4 ({a| a }   2 1  

mاگر .12  1ي  باشد، آنگاه چند عدد صحيح در مجموعه[ , m] [m , ]
m m

 
1 1 قرار دارد؟   

  )97مهر  20 –كانون  (آزمون )3مرتبط با  -كار در كلاس -5ي  صفحه -1(رياضي  
   كرد.توان تعيين  ) نمي4    2)3   1)2   ) صفر1

Aي  عددي طبيعي باشد، اشتراك دو مجموعه nاگر  .13 [ , )
n



4 Bو  4 ( , )

n



1  ي اعداد صحيح چند عضو دارد؟ در مجموعه 21

  )3مرتبط با  -كار در كلاس - 5ي  صفحه -1(رياضي 
  شمار بي) 4  هيچ )3  پنج )2  يك )1

)aاگر  .14 , ] [ a , ) R    2 12 حدود ،a 3مرتبط با  -كار در كلاس -5ي  صفحه -1(رياضي   كدام است؟( 

1( a  2
3   2 (a 1  3 (a 1  4 (a  2

3   

] هاي اشتراك بازه .15 , a)2  و(b , )برابر  4[ , )
2 )هاي است. اجتماع بازه 13 a , b) 2 b)و  1 , a) كدام است؟   

  )95مهر  23 -) (آزمون كانون3مرتبط با  -كار در كلاس - 5ي  صفحه -1(رياضي 

1 (( , )3 1  2 (( , )
21 3  3 (( , )1 4  4 (( , ) { }  

23 1 3  

Aاگر  .16 [ , ) 3 Bو  4 {x R |( x) A}   ي  ، آنگاه مجموعهA B ي زير است؟ كدام بازه 
  )93آذر  21 -آزمون كانون() 3مرتبط با  -كار در كلاس - 5ي  صفحه -1(رياضي   

1 (( , )3 4  2 (( , ) 4 3  3 (( , )3 3  4 (( , )4 4  

 )96مهر  21 -كانون  ) (آزمون 3  مرتبط با -ر دركلاسكا -5ي  صفحه -1(رياضي    كدام بازه شامل تعداد بيشتري از اعداد طبيعي است؟ .17
1 ([ , ) ( , ]3 5 2 5   2 ([ , ) ( , )0 3 1 5   3 ([ , ] [ , ]1 6 2 3   4 (( , ) [ , )0 6 1 7   

A اگر .18 B ( , ] 3 2  وA B ( , ]  1 Bو  2 A ( , )   3  چند عضو دارد؟ Zدر Aي ، آنگاه مجموعه1
  )3مرتبط با  -كار در كلاس - 5ي  صفحه -1(رياضي 

  چهار) 4  سه )3  دو )2  يك )1

Aاگر  .19 {x R : x }  1  وB {x R : x }   A)ي  ، آنگاه مجموعه4 B) (B A)  برابر كدام گزينه است؟ 
 )3مكمل  -كار در كلاس - 5ي  صفحه -1(رياضي 

1 (R ( , ] 1 4  2 (R [ , ) 1 4  3 (R [ , ] 1 4  4 (R ( , ) 1 4  

nAاگر .20 ( n , n)   باشد، حاصل(A A A ) (A A )1 2 3 1 2    برابر با كدام گزينه است؟  
  )97آبان  18 –كانون  (آزمون )3مرتبط با  -كار در كلاس -5ي  صفحه -1(رياضي  

1( ( , )3 3   2 (( , )1 1   3( ( , ) ( , ) 3 1 1 3   4 (( , ] [ , ) 3 1 1 3   
  
  
  
  
  

 1رياضي 5و4هايصفحه3تيپ  ها اعمال بر روي بازه
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  هاي متناهي و نامتناهي مجموعه

  
نامند، اگر  ي متناهي مي باشد را مجموعه عدد حسابيها يك  هايي كه تعداد اعضاي آن مجموعه :هاي متناهي و نامتناهي تعريف مجموعه  

هي، تعداد اعضاي هاي نامتنا نامند. در مجموعه تعداد اعضاي يك مجموعه را نتوان با يك عدد بيان كرد، مجموعه را نامتناهي مي
   تر است. مجموعه از هر عددي كه در نظر بگيريم بزرگ

  

  هاي متناهي و نامتناهي در زير توجه كنيد. هايي از مجموعه به مثال
  اند متناهي هاي زير مجموعه اندنامتناهيهاي زيرمجموعه

  ي اعداد طبيعي مجموعه) 1(

1اعداد گوياي بين ي  مجموعه )2(
3و  2

5   

)ي  بازه )3( , )1 1   
   5اعداد صحيح كوچكتر از ي  مجموعه )4(
)ي ي خطوطي كه از نقطه مجموعه )5( , )0   گذرند  مي 1

)1({a , b}   
  ي اعداد طبيعي دو رقمي  مجموعه )2(
  ي حروف الفباي انگليسي  مجموعه )3(
  هاي موجود در جو زمين  ي اتم مجموعه )4(

   5010تا  100ي اعداد اول بين  مجموعه )5(
   36هاي طبيعي عدد  عليه ي مقسوم مجموعه )6(

داشته باشيم، ي كافي  وقت به اندازهي اساسي آن است كه اگر  هميت ندارد، نكتهآن مجموعه ا بزرگيدر بحث متناهي بودن يك مجموعه،  توجه
ي متنـاهي اسـت، بـا اينكـه تعـداد آنهـا را        ي زمين، يك مجموعه هاي كره ي موش به عنوان مثال، مجموعه بتوانيم اعضاي مجموعه را بشماريم.

  اهي بودن آن مجموعه نيست.يك مجموعه، دليلي بر نامتن ندانستن تعداد اعضايدانيم. پس  نمي

  اند. همگي نامتناهي Rو  N  ،W ،Z ،Q ،Qهاي  مجموعه -الف    
  اند. ي نامتناهي بيانگر يك مجموعه ها، تمامي بازه -ب
   اي متناهي است. ي تهي، مجموعه مجموعه - پ

  

  :زير را بررسي كنيد. هاي متناهي يا نامتناهي بودن هريك از مجموعه مثال  
( ) (R Q ) N ( ) W (Z N) ( ) N (Q Z)  1 2 3     

  :1( حل (R Q Q ي، برابر ، يعني اعداد گويا، اشتراك آن با اعداد طبيعNاست، پس(R Q ) N N اي نامتناهي است. كه مجموعه     

)2 (Z N يعني از اعداد صحيح، اعداد طبيعي را برداريم، بنابراين ،Z N Z { }  0 مجموعه با  يا اعداد صحيح كوچكتر مساوي صفر. اشتراك اين
}ي اعداد حسابي، مجموعه   اي متناهي است. خواهد بود كه مجموعه 0{

)3 (Q Zي اعـداد طبيعـي اشـتراكي نـدارد، پـس       ي حاصل با مجموعـه  اعداد صحيح را برداريم، مجموعه ،، يعني از اعداد گوياN (Q Z)   و
  ي تهي متناهي است. مجموعه

  :زير را بررسي كنيد. هاي هريك از مجموعه يا نامتناهي بودن متناهي مثال  

 ( ) A { x | x W} ( ) B { n | n N , n }       2 31 2 2 3 1 2  
  :ي ) براي تشكيل مجموعه1( حلA به جاي ،x درx دهيم و داريم: سابي قرار مياعداد ح   

       A .نامتناهي استA { , , , ,...} 0 1 2 3  
nنامساوياز ) 2(  31 nشود  ، نتيجه مي2  1   متناهي خواهد بود. Bي بنابراين مجموعه ،پذيرد مقدار مي 7اين نامساوي در اعداد طبيعي  ،8

  اي از آن هم متناهي است. اي متناهي باشد، هر زيرمجموعه  ، مجموعهAاگر - الف    

   اي نامتناهي است.  ، مجموعهAي نامتناهي داشته باشد، آنگاه ، يك زيرمجموعهAاگر - ب

  

  :اگر  مثال{x R | x } B  2 باشد، آنگاهBاي نامتناهي است. ي آن مجموعه ، زيرا زيرمجموعهاي نامتناهي است  ، مجموعه  

  :اگر  مثالA {x Z | x }   1   ي متناهي است.  ي يك مجموعه زيرمجموعه ،Aي زيرا مجموعه ،اي متناهي است ، مجموعهAباشد، آنگاه10
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  موعـه را  ، آنگـاه جـدول زيـر وضـعيت اعمـال بـر روي دو مج      باشـند  دو مجموعه BوAاگر   هاي متناهي و نامتناهي اعمال روي مجموعه 
  دهد:   نمايش مي

B A   A B A B  A B  وضعيت  
  متناهي Bمتناهي و A  متناهي متناهي متناهي  متناهي
  متناهي Bنامتناهي و A  متناهي نامتناهي ناهينامت  متناهي

  نامتناهي Bنامتناهي و A  تواند متناهي يا نامتناهي باشد. مي نامتناهي تواند متناهي يا نامتناهي باشد.مي  تواند متناهي يا نامتناهي باشد. مي

  :ي اند ولي اشتراك آنها مجموعـه  ي اعداد حسابي هر دو نامتناهي و مجموعه ي اعداد صحيح نامثبت مجموعه مثال{ اي متنـاهي    اسـت كـه مجموعـه    0{

Zاند ولي هر دو نامتناهي (W)اد حسابيي اعد و مجموعه (Z)ي اعداد صحيح  از طرفي مجموعهاست.  W Z اي نامتناهي است. ، مجموعه  

Aاگر    B  وAي  ي نامتناهي باشد، آنگاه مجموعه ا ، مجموعهB A چگونه است؟    
  ) ممكن است متناهي يا نامتناهي باشد.4  ) تهي است.3  ) نامتناهي است.2  ) متناهي است.1  
Aوي اعداد طبيعي  مجموعه Bفرض كنيد   »4«ي  گزينه   { , , , ...} 2 3 Bآنگاه  4 A { }   حال فرض كنيداي متناهي است، مجموعه 1

B ( , ) 1 Aو  2 ( , ) 0 A، آنگــاه 2 B  وB A ( , ]  1 ــه 0 ــه مجموع ــاهي اســت. پــس  ك Bاي نامتن A   ــا ــاهي ي   ممكــن اســت متن
  نامتناهي باشد.

  

  
  
  

  )1مشابه  -كار در كلاس -6ي  صفحه -1(رياضي   است؟ ي زير متناهي كدام مجموعه .21
  7/0و  4/0ي اعداد اعشاري بين  ) مجموعه1   2نابيشتر ازد صحيح اعداي  ) مجموعه1
  1000ي اعداد صحيح مكعب كامل و كوچكتر از  ) مجموعه4    رقمي 17ي اعداد صحيح  ) مجموعه3

  )1 مشابه -كار در كلاس -6ي  صفحه -1(رياضي   ؟نيستي زير متناهي  كدام مجموعه .22
  ي زمين  هاي كره ي گربه ) مجموعه2    ي اعداد اول زوج ) مجموعه1
  4ي اعداد طبيعي سه رقمي مضرب  ) مجموعه4  ي تمام خطوط گذرنده از مبدأ مختصات  ) مجموعه3

  )1 شابهم -كار در كلاس -6ي  صفحه -1(رياضي   ؟نيستي زير نامتناهي  كدام مجموعه .23
  ي اعداد گوياي بين دو عدد گويا ) مجموعه2  ي خطوط مماس بر يك دايره ) مجموعه1
)ي  ) بازه3 , )0   كه با معكوس خود برابرند. مثبت ي اعداد حقيقي ) مجموعه4    4

  مكمل فعاليت) -7ي  صفحه -1(رياضي   درست است؟همواره هاي زير  عبارتيك از  كدام .24
    .، داراي بزرگترين و كوچكترين عضو استاز اعداد ي متناهي ناتهي مجموعه هر) الف
    .نيستداراي بزرگترين و كوچكترين عضو ، از اعداد ي نامتناهي هر مجموعه) ب
  كدام هيچ )4  هر دو )3  فقط ب )2  فقط الف )1

 )93 آذر 7-آزمون كانون ( )2مشابه تمرين  -7ي  صفحه -1(رياضي   هاي زير متناهي است؟ يك از مجموعه كدام .25

1( A {x | x N,x }  2
1 25     2( x} 1000تر از  اول بزرگ عدد A {x |2  

3( A {x | x N,x ,x }   3 9 100  4( x} 100تر از  حقيقي كوچك عدد A {x |4  

 )93 دي 5 -آزمون كانون () 2مشابه تمرين  -7ي  صفحه -1(رياضي   هاي زير متناهي است؟ يك از مجموعه كدام .26

1({x N | x } 2 1000  2({x Q | x }  
1 12  3({x N | x }  53  4({x Z | x N}    

 )92آذر  23 -آزمون كانون () 2مشابه تمرين  -7ي  صفحه -1(رياضي   دهد؟ متناهي را نشان مياي  هاي زير، مجموعه يك از مجموعه كدام .27

1( A {x x R,x }  2 5    2( B { x x N, x }   2 1 3    

3 (C {x x N,x }  3 10    4 (D { x x Z,x }   1 4  
  

 1رياضي 7تا5هايصفحه4تيپ هاي متناهي و نامتناهيمجموعه
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  )2مكمل تمرين  -7ي  صفحه -1ي (رياض  ؟نيستهاي زير متناهي  چند تا از مجموعه .28
    نباشند. 2باشند ولي مضرب  4ي اعداد طبيعي كه مضرب  الف) مجموعه
  دارند. 1ي  مانده باقي 3ي اعداد صحيح مثبتي كه در تقسيم بر  ب) مجموعه
    1ي كوچكترين عدد صحيح بزرگتر از  پ) مجموعه
    ي اعداد گويايي كه مربعشان با خودشان برابر است. ت) مجموعه

  چهار تا  )4  سه تا )3  دو تا )2  يكي )1

Aاگر  .29 {n Z Z}
n

  
4 ،

n( )B {n Z Z}
n


  
Cو  1 {n W }

n
  

1  )2مكمل تمرين  -7ي  صفحه -1(رياضي   ، آنگاه:1

1( A  وB  متناهي وC .2  نامتناهي است( A  وC  نامتناهي وB .متناهي است  
3( B  وC  متناهي وA .4  نامتناهي است (B  وC  نامتناهي وA .متناهي است  

  

Aهاي اگر مجموعه .30 { | x N}
x

 
xBو  1 { | x N} 8 هاي زير متناهي است؟ يك از مجموعه مفروض باشند، كدام 

  )96 -سراسري انساني () 2مرتبط با تمرين  - 7ي  صفحه -1(رياضي 
1 (A B   2 (B A   3( A B  4( A B  

  مرتبط با فعاليت) -7ي  صفحه -1(رياضي   ؟نيستي زير نامتناهي  كدام مجموعه .31
1 (W Z   2 (R Q   3 (Q N   4 (N W   

 هاي زير متناهي است؟ يك از مجموعه ي اعداد طبيعي فرد باشند، كدام مجموعه Bي اعداد اول و مجموعه Aاگر .32
  )96 -سراسري انساني خارج از كشور() 2مرتبط با تمرين  - 7ي  صفحه -1(رياضي 

1 (A B   2 (A B   3( B A  4( A B  
    ؟است نادرستاين دو مجموعه  ي دربارههاي زير يك از گزينه ي نامتناهي باشند، كداممجموعه ود Bو Aاگر .33

  )93آذر  21 - آزمون كانون () 3تمرين  مرتبط با - 7ي  صفحه -1(رياضي   
Aي مجموعه )1 B.ي مجموعه )2  ممكن است نامتناهي باشدA B .لزوماً نامتناهي است  
Aي مجموعه )3 B .ي مجموعه )4  ممكن است متناهي باشدA B  .لزوماً نامتناهي است  

  است؟  نادرستباشد، كدام گزينه  139610تر از  ي اعداد زوج بزرگ مجموعه Bو 139610تر از  ي اعداد اول بزرگ مجموعه Aاگر  .34
  )96آبان  19 -كانون  ) (آزمون 3مرتبط با تمرين  - 7ي  صفحه -1(رياضي 

1( A B  .2  متناهي است (A B  .3  نامتناهي است (B A  .4  نامتناهي است (A B  .متناهي است  
 )92 - سراسري انساني خارج از كشور() 3مرتبط با تمرين  - 7ي  صفحه - 1(رياضي   ؟اي متناهي باشد، كدام مجموعه نامتناهي است مجموعه Bاي نامتناهي و مجموعه Aاگر .35

1( A B  2( B A  3 (A B  4 ((A B) A   
Aهاي  نامتناهي باشند، مجموعه Cو  Bهاي  متناهي و مجموعه Aي  اگر مجموعه .36 (B C)   وB (A C) راسـت بـه چـپ،    ترتيـب از   ، به

  )95مهر  23 -) (آزمون كانون3مرتبط با تمرين  -7ي  صفحه -1(رياضي   اند؟ چگونه
  متناهي –نامتناهي ) 4  نامتناهي - متناهي  )3  نامتناهي - نامتناهي  )2  متناهي - متناهي  )1

  )6تمرين با  مرتبط  –7ي  صفحه - 1(رياضي   ؟نيستدرست  در حالت كليكدام گزينه  .37
    ي نامتناهي باشد، آنگاه نامتناهي است. اي داراي يك زيرمجموعه عه) اگر مجمو1
  اي از آن هم متناهي است. اي متناهي باشد، هر زيرمجموعه ) اگر مجموعه2
    اي نامتناهي است. ي نامتناهي، مجموعه ) اشتراك دو مجموعه3
    امتناهي است.ي نا ) اگر حداقل يكي از دو مجموعه، نامتناهي باشد، اجتماع آنها مجموعه4

x}اگر  .38 Z | x } A   2  وB {x W | x }   1  )6تمرين  كملم -7ي  صفحه -1رياضي (  ، آنگاه:158
1 (A متناهي وB 2  اهي است.نامتن (A نامتناهي وB .3  متناهي است (A وB .4  نامتناهي هستند (A وB .متناهي هستند  

 )95آبان  21 -آزمون كانون( )6و  3هاي  مرتبط با تمرين -7ي  صفحه -1(رياضي   هاي زير صحيح است؟ يك از گزينه كدام .39

    اي نامتناهي است. ي نامتناهي، الزاماً مجموعه اشتراك دو مجموعه) 1
  اي نامتناهي است. ي نامتناهي، الزاماً مجموعه تفاضل دو مجموعه) 2
Aگرا) 3 B وB ي گاه مجموعه ، آننامتناهي اي مجموعهA ًنامتناهي است. الزاما    
Aاگر) 4 B  وA B ي گاه مجموعه ، آننامتناهي اي مجموعهB .الزاماً نامتناهي است  

Aاگر .40 B وB 97آبان  4 –كانون  (آزمون )6مكمل تمرين  -7ي  صفحه -1(رياضي   نامتناهي باشد، كدام گزينه صحيح است؟(  
Bي مجموعه )1 A .ي مجموعه )2  همواره نامتناهي استA B .همواره متناهي است    
Aي مجموعه )3 B .ي مجموعه )4  همواره نامتناهي است A B  .همواره نامتناهي است  

 1رياضي 7تا5هايصفحه5تيپ هاي متناهي و نامتناهي اعمال بر روي مجموعه
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     متمم يك  مجموعه   

  
  ي مرجع و متمم يك مجموعه مجموعه

  

 ي مرجـع يـا   ي آن باشـند را مجموعـه   هاي مورد بحث، زيرمجموعـه  ي مجموعه اي كه همه طور كلي، در هر مبحث، مجموعه به :تعريف  
  شود. ي اصلي يا عام نيز گفته مي ي مرجع، مجموعه دهيم. به مجموعه نمايش مي Uيا Mناميم و با ي جهاني مي مجموعه
Aي مرجع و مجموعه Uهرگاه U ي  باشد، آنگاه مجموعهU A  را متممA ناميم و آن را بـا   مي
 Aت كـه در  اس  Uعضوهايي از ي همه شامل Aدهيم. به عبارت ديگر  ) نمايش ميCA(يا Aنماد

A نويسيم: نيستند و مي {x | x A}    
  Aي  متمم مجموعه U ي مرجع مجموعه Aي  مجموعه

  

نباشد، مورد بحث  Uاگر عضوي در  سازيم، كنيم يا آن را مي توجه مي Uي مرجع افتن متمم يك مجموعه، ابتدا به مجموعهبراي ي تر به بيان ساده
كنيم. به عبـارت   را حذف مي Aاعضاي Uي ، در مجموعهAفتنسازيم، براي يا يا آن را مي كنيم توجه مي Aي گيرد، سپس به مجموعه قرار نمي

  نيست.  Aاست در Aهنيست و به عكس هر عضوي كه متعلق ب Aاست، الزاماً در Aديگر هر عضوي كه متعلق به

  :اگر مثالU { , , , , , , , , } 0 1 2 3 4 5 6 7 Aي مرجع،  مجموعه 8 { , , } 0 2 Bو  3 { , , , } 4 5 6   ابيد.را بي Bو Aباشد، آنگاه 7

  :حل                      A U A {    0 , ,1 2 , 3 , , , , , } {4 5 6 7 8 0 , 2 , 3 } { , , , , , } 1 4 5 6 7 8  

B U B { , , , ,    0 1 2 3 4 , 5 , 6 , 7 , } {8 4 , 5 , 6 , 7 } { , , , , } 0 1 2 3 8  

  :اگر مثالW را بيابيد.ي اعداد طبيعي  ي مرجع در نظر بگيريم، آنگاه متمم مجموعه عنوان مجموعه را به  

  :بايد  حلN  ي  مجموعهكه  حذف كنيمرا  هستندكه طبيعي  عداديبايد اي اعداد حسابي  يابيم. در مجموعهبراN W N { }      است. 0

  :اگر مثالN ي اعداد طبيعي زوج را بيابيد. ، متمم مجموعهي مرجع در نظر بگيريم را مجموعه  

  :ي اعداد طبيعي فرد است.  مجموعهبيعي زوج، ي اعداد ط متمم مجموعه حل  

كنـيم،   طور معمول، از نمايش هندسي استفاده مي است. براي يافتن متمم به R ي مرجع در اينجا مجموعه  ها ي متمم در بازه يافتن مجموعه 
  هاي زير توجه كنيد: دهند. به متمم بازه را نمايش مي Aد،ننيست Aحور كه جزءهايي از م را رسم كرده و قسمت Aي بازه

( ) A [a ,b] A ( ,a) (b, ) ( ) A [a ,b) A ( ,a) [b, )
( ) A (a ,b] A ( ,a] (b , ) ( ) A (a ,b) A ( ,a] [b, )

            
            

1 2
3 4

 
 

  

   شود. ها بسته مي باز باشند، متمم آنكه عكس از هر سمتي  ها باز و به ته باشند، متمم آندر بازه، از هر سمتي كه بسbو aدر حالت كلي، براي اعداد 

  :اگر مثالR ي مرجع، مجموعهA [ , ) 1 Bو 2 ( , )   1 هاي باشند، آنگاه مجموعهA وB .را با نماد بازه نمايش دهيد  

  :حل  

A R A R [ , ) ( , ) [ , )       1 2 1 2  
  

B R B R ( , ) ( , ]          1 1  

  ي زير توجه كنيد:ها به حالتمتمم يافت.  درتوان خواصي را  به كمك نمودار ون و تعريف متمم مي  Aو Aخواص متقابل 
  بيان رياضي  توضيح  

U  ي مرجع است. ي تهي و متمم تهي، مجموعه ي مرجع، مجموعه متمم مجموعه     وU   
A)  اي با خود آن برابر است.  متمم متمم هر مجموعه ) A   

)  است. ي مرجع مجموعههر مجموعه با متمم آن،  اجتماعاست و  تهيمتمم آن،  هر مجموعه با اشتراك ) A A
( ) A A U

  
 

1
2




 

)  مجموعه است. متممتفاضل هر مجموعه از متمم آن، برابر  ) A A A
( ) A A A

 
  

1
2 

  

1 A 2

A�

-1 B

B�

1رياضي  13تا  8 هاي صفحه
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Aاند. اگر  داده شده Uي مرجع  در مجموعه Bو  Aهاي  فرض كنيد مجموعه  متمم و زير مجموعه  B  باشد، آنگاهB A .  

Bشود كه  بنابراين ديده مي دهد. را نمايش مي Bي و قسمت هاشورخورده مجموعه Aي ، قسمت سايه زده شده مجموعهزيردر شكل  A .  
  
  
  
  

  ها توجه كنيد: (با نمودار ون درستي را بررسي كنيد.) به خواص زير در جبر مجموعه
A B A A B

( ) A B ( ) A B
A B B B A

  
       

1 2



  

هاي  باشد، در جدول زير متناهي يا نامتناهي بودن متمم زيرمجموعه ي مرجع مجموعه U فرض كنيد   هاي متناهي و نامتناهي متمم مجموعه 
  آن بررسي شده است:

   Uوضعيت   Aوضعيت  Aوضعيت  مثال 
U { , , , , , , } , A { , }

A { , , , , }
 
 
2 3 4 5 6 7 8 2 3

4 5 6 7   متناهي باشد U  حتماً متناهي است  حتماً متناهي است 8

Aي مرجع، اعداد طبيعي و مجموعهاگر  { , } 1   ، آنگاه:باشد2
A { , , , ...}  3 4 5 

  متناهي باشد اگر  نامتناهي است حتماً

U ــهاگــر نامتناهي باشد ــداد مجموع ــه،صــحيح باشــدي مرجــع، اع ــداد صــحيح مثبــتمجموع ي اع
ي اعـداد صـحيح كـوچكتر يـا      ي آن و نامتناهي است، متمم آن، مجموعه زيرمجموعه

  مساوي صفر و نامتناهي است. 

ممكن است متناهي 
  يا نامتناهي باشد

  اگر نامتناهي باشد.

باشند، آنگاه با اسـتفاده از نمـودار ون و هاشـور زدن     Uي مرجع دو زيرمجموعه از مجموعه Bو Aاگر   ها متمم و اعمال بر روي مجموعه 
  توان درستي قوانين زير را بررسي كرد: هاي مورد نظر، مي مجموعه

( ) (A B) A B ( ) (A B) A B ( ) A B A B         1 2 3      

  ، وقتي متمم بر اجتماع يا اشتراك دو مجموعه اثر كند، هر كدام را متمم كرده و علامت اجتماع بـه اشـتراك و بـه عكـس     دقت كنيد) 2) و (1( در
  شود. عوض مي

  :راگ مثالUو ي اعداد صحيح ، مجموعهA { , , , }  5 6 7 Bو 8 { , , , }  7 8 9 A)ي  ها موعه، آنگاه مج 10 B)  وA B .را بيابيد  

  :حل  (A B) A B { , , , } { , , , } { , }    7 8 75 8 10 86 9 7    
A B A B {... , , , , , , , , , , ...} { , , , } { , }    1 0 1 2 3 4 11 7 89 10 9 10 9 10   

كلـي (دو   كند. در اين حالت يك شـكل در حالـت   ها، استفاده از نمودار ون كمك زيادي مي در محاسبات مربوط به متمم و جبر مجموعه  توجـه 
  .كنيم استفاده مي ناحيه از هاشور زدن هدر هر مرحلمجموعه اشتراك داشته باشند) در نظر گرفته و 

  :ي  درستي رابطه مثال(A B) A A B   .را بررسي كنيد  

  :به شكل زير توجه كنيد: حل  

  
  

(A B) A A B         (A B)                   A B   
  

  ها توجه كنيد: (با نمودار ون درستي را بررسي كنيد.) به خواص زير در جبر مجموعه
( ) A (A B) A B ( ) A B B A      1 2  

  

U

A
B
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  )5مشابه  -كار در كلاس -9 ي  صفحه -1(رياضي   ي زير است؟ كدام مجموعه Nي مرجع در نظر بگيريم، آنگاه را به عنوان مجموعه Zاگر .41
  ي اعداد صحيح نامنفي ) مجموعه2    ي اعداد حسابي ) مجموعه1
  ي اعداد صحيح مثبت ) مجموعه4    ي اعداد صحيح نامثبت ) مجموعه3

  )96آبان  5 -كانون  ) (آزمون 5مرتبط با  -كار در كلاس -9ي  صفحه -1(رياضي   كدام است؟  Wي جموعهي مرجع باشد، آنگاه م مجموعه Zاگر .42
1( N   2 ({ k | k N}    3 (Z N   4 (R W   

  )96مهر  21 -) (آزمون كانون 5مرتبط با  -كار دركلاس -9ي  صفحه -1(رياضي   است؟    نادرستي مرجع باشد، كدام گزينه  مجموعه Rاگر .43

1 (/ N 2 1   2 ((R Q ) 2 5   3 (/ Q 
0 1

3   4 (Z2    

Aي  ي مرجع باشد، متمم مجموعه مجموعه Nاگر .44 {x N : x }  2  )95مهر  23 -مرتبط با فعاليت) (آزمون كانون -8ي  صفحه -1(رياضي   كدام است؟ 100

1( [ , ) 100  2( { , , , , ...}11 12 13 14  3( {x N x } 11  4( {x N x }  9  

Uاگر .45 { , , , , , } 1 2 3 4 5 6 ،A { , , } 4 5 Bو  6 { , , , }  1 2 3 Aي  ، آنگاه مجموعه4 B چند عضو دارد؟ 
  )6مشابه  -كار در كلاس - 9ي  صفحه -1(رياضي   

  عضو 4) 4  عضو 3 )3  عضو 2) 2  عضو 1) 1

اگر  .46   B b | b W , A a | a N      1 ي موعهجم باشد و Z ي مجموعه مرجع فرض كنيم، ي مجموعه را A B    كدام است؟ 
  )97مرداد  19  –كانون (آزمون) 6مرتبط با  -كار در كلاس -9ي  صفحه -1(رياضي  

1 (W   2 (Z N   3( 0   4 (   

Uد بطوريكه نباش Uي مرجع هاي مجموعه زيرمجموعه Bو Aاگر .47 { , , , ..., , } 2 4 6 98 100،A و 6پذير بر  ي اعداد بخش مجموعهB ي  مجموعه
Aاعداد مربع كامل، آنگاه  B 96آبان  19 -كانون  ) (آزمون 6مرتبط با  -كار در كلاس -9ي  صفحه -1(رياضي   چند عضو دارد؟(  

1( 12  2( 5  3 (3  4 (1   

Uاگر  .48 { , , , .... , } 1 2 3 Aوي مرجع در نظر بگيريم  را به عنوان مجموعه 20 Uآنگاه ،A زير در نظر بگيـريم تـا  تعـداد     ي  را كدام مجموعه
  )1مرتبط با  -كار در كلاس -9ي  صفحه -1اضي ري(    بيشتر باشد؟ Aي  عضوهاي مجموعه

  مربع كاملاعداد ) 4  ) اعداد اول3   3هاي عدد  عليه ) مقسوم2  ) اعداد فرد1

Aاگر  .49 {x R | x }     1 2 xBو  5 {x Z | W}
x


  
2 A ي مجموعه آنگاه ،3 B است؟شامل چند عدد طبيعي    

  )6مرتبط با  -كار در كلاس -9ي  فحهص -1(رياضي   
     ) هيچ4   ) يك3   دو) 2   سه )1

Aي مرجع و  ، مجموعهUي مجموعه .50 U باهمواره ، كدام مجموعهA 4مرتبط با  -كار در كلاس -9 ي  صفحه -1(رياضي   برابر است؟( 

1 (A   2 ((A U ) U   3 ((A ) A   4 ((A ) A    

  گاه كدام گزينه الزاماً نامتناهي است؟  باشد، آنUمرجع  ي اي متناهي از مجموعه مجموعه Bنامتناهي و  يا جموعهم Aاگر  .51
  )97آبان  18 –كانون  (آزمون )2تمرين مرتبط با  -12ي  صفحه -1(رياضي  

1( B A   2 (A  3( B    4 (A B   

Aاگر .52 B وA نامتناهي است؟    گاه كدام مجموعه حتماً اي نامتناهي باشد، آن مجموعه   
  )97آذر  16 –كانون  (آزمون )2تمرين مرتبط با  -12ي  صفحه -1(رياضي 

1( B   2 (A B   3 (B A   4 (A B   
Aاگر .53 B هاي زير همواره درست است؟ ( گاه چند مورد از گزاره باشد، آنUمرجع است.)ي  مجموعه   

Bالف) A   (بA B U   (پB A B    (تA B     
  )97آبان  4 –كانون  (آزمون )7مكمل  -كار در كلاس -10ي  صفحه -1(رياضي  

1 (1  2( 2  3( 3   4( 4   
 

 1رياضي12يهاي صفحهو تمرين10تا8هايصفحه6تيپ  متمم يك مجموعه
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Aي  متمم مجموعه .54 (B A)  96مهر  21 -كانون  آزمون ) (6مرتبط با  -كار در كلاس -9ي  صفحه -1(رياضي   كدام است؟(  
1 (A B    2 (A B    3 (B A    4 (A B     

  )97مهر  20 –كانون  (آزمون )6مرتبط با  -كار در كلاس -9ي  صفحه -1 (رياضي   ؟باشد ميگاه كدام يك از روابط زير صحيح ن مرجع باشد، آني  مجموعهRاگر .55
1 ( W Z K | K N         2 ( N W   0   
3 (Q N W      4 (Q W N    

Aاگر  .56 B U  96آبان  5 -كانون  ) (آزمون 6مرتبط با  -كار در كلاس -9ي  صفحه -1(رياضي   است؟   صحيح هموارهباشد، كدام گزاره(  
1( A B     2 (A B B A     3 (A B A     4 (A B U     

اگر .57 A x x  1 و B x x   1 ي مجموعه باشند، اشتراكx }1ياC {x x   1 وA B  چند عضو صحيح دارد؟  
  )97آبان  4 –كانون  (آزمون )6 كملم -كار در كلاس -9ي  صفحه -1(رياضي  

   شمار بي )4   2 )3  1 )2  ) صفر1

Aهاي اول عدد رندهشما{ اعداد طبيعي و  ي ، مجموعهمرجع  ي اگر مجموعه .58 { Bو  30 { k | k A}  2 ي  باشد، آنگاه تعداد اعضاي مجموعـه  1
A (A B )   96شهريور  17 -نونآزمون كا() 6مرتبط با  -كار در كلاس -9ي  صفحه -1(رياضي   كدام است؟(  

1 (1  2 (2  3 (4  4 (3   

Mاگــر  .59 { , , , ... , } 1 2 3 Aي مرجــع، مجموعــه 10 { , , } 1 3 Bو  5 { , , , } 2 3 4 ي  ، كــدام عــدد متعلــق بــه مجموعــه    باشــد 5
(A B) (A B)    6مرتبط با  -كار در كلاس -9ي  صفحه -1(رياضي   ؟نيست( 

1 (5  2 (6  3 (7  4 (8   

Aاگر  .60 B {a , b , c , d}  وA C {b , c , e , f } آنگاه ،A (B C)  6مرتبط با  -كار در كلاس -9ي  صفحه -1(رياضي   كدام است؟( 

1 ({a , c , e , f }  2 ({a, d}  3 ({e , f }  4 ({b , d}  
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   تعداد عضوهاي اجتماع دو مجموعه

  
  اگر اشتراك دو مجموعه تهي باشد، آنگاه دو مجموعـه را جـدا از هـم يـا      :ي جدا از هم دو مجموعه  

  نامند.  مجزا مي
Aي جدا از هم باشند، آنگاه  و مجموعهد Bو  Aبنابراين اگر B  .  

  

  

Aي  دو مجموعه { , } 7 Bو  8 { , } 3   جدا از هم هستند، زيرا عضو مشتركي ندارند.  4
  ي اعداد گنگ جدا از هم هستند. ي اعداد گويا و مجموعه مجموعه

   .اند جدا از هم Aو  Aيعني ،اند تمم خود، جدا از همهر مجموعه با م -الف
  :ن دادنشاتوان درستي روابط زير را  ي جدا از هم باشند، آنگاه با استفاده از نمودار ون مي دو مجموعه Bو  Aاگر  -ب

( ) A B A ( ) B A B ( ) A B ( ) B A      1 2 3 4  
Aي  دو مجموعه -پ B  وB A در نتيجه ،اند همواره جدا از هم: (A B) (B A)   .  

و  n(A)هسـتند. اگـر  Uمرجع متناهيي  از مجموعه متناهيي دلخواه  دو زيرمجموعه Bو Aفرض كنيد   تعداد عضوهاي اجتماع دو مجموعه 
n(B) هاي ترتيب تعداد اعضاي مجموعه بهA وB نگاه تعداد اعضاي اجتماع دو مجموعه را با باشند، آn(A B) خواهيم داشت: دهيم و نمايش مي  

n(A B) n(A) n(B) n(A B)     
n(Aدر اين فرمول،  B) .تعداد اعضاي اشتراك دو مجموعه است  

  :اگر  مثالn(A) 10 ،n(B)  n(Aو  7 B) 13  ،باشندn(A B) .را بيابيد  

  :حل    n(A B) n(A) n(B) n(A B) n(A B) n(A B)        13 10 7 4     

  :ر ايـن كـلاس،   كنند. چند نفر د نفر، هم فوتبال و هم واليبال بازي مي 5 كنند و نفر واليبال بازي مي 10 نفر فوتبال و 15 نفري، 30 در يك كلاس مثال
  كنند؟ فوتبال يا واليبال بازي مي

  :ي اگر مجموعه حلA ي آموزان فوتباليست و مجموعه را دانشB آموزان واليباليست در نظر بگيريم، آنگاه: را دانش  
n(Aنفر  B) n(A B)     5 15 10 5 20     وn(B) 10  وn(A) 15  

n(A، داريم:Bو  Aي جدا از هم براي دو مجموعه     B) n(A) n(B) ،  زيراn(A B) 0.  

  براي تفاضل دو مجموعه و متمم مجموعه داريم:
n(A B) n(A) n(A B)     
n(A ) n(U) n(A)    

  

  :اگر  مثالA { , } 6 Bو  7 { , , } 2 3 A، آنگاه 4 B .و تعداد اعضاي آن را بيابيد  
  :حل A  وB پس: اند، جدا از هم                                 A B { , } { , , } { , , , , } 6 7 2 3 4 2 3 4 6 7   

n(Aپس  B)  5 توجه كنيد كه .n(A)  n(B)و  2  3.  
  

تـوان مجهـول    ودار ونِ و كامل كـردن آن، مـي  در مسائل اين بخش، با استفاده از نم :تعيين تعداد عضوهاي يك مجموعه با استفاده از نمودار ون
  شود كه در آن: كامل مي dو a ،b ،cهاي اين نمودار با چهار عدد ثابت  خواسته شده را يافت. تعداد اعضاي مجموعه

n(A B) ي  هر دو مجموعه دري عضوهايي كه  تعداد همهA وB  .هستندc   
n(A) ي تعداد عضوهاي مجموعهA a c   
n(B)ي عضوهاي مجموعه تعدادB b c   

n(A B)  ي مجموعه در عضوهايي كهي  همهتعدادA ياB  .هستندa c b    
n(A B) ي مجموعه در فقطعضوهايي كه  تعدادA  .هستندa   
n(B A) ي مجموعه در فقط عضوهايي كه تعدادB  .هستندb   

n(A B )   يها مجموعهيك از  در هيچعضوهايي كه ي  همهتعدادA ياB  .نيستندd   

A

U

B

d
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دهيم و اگر مجهول باشد،  معلوم باشد، آن را قرار مي cكنيم. (اگر (اشتراك دو مجموعه) شروع مي cبراي رسم نمودار ونِ از    
  يابيم. كرده و مجهول خواسته شده را ميرا يافته و نمودار را كامل  dو در انتها bو aدهيم)، سپس مقادير قرار ميcبرحسب مجهول

  

Aي  عضوي است. اگر مجموعه B ،5ي  عضوي و مجموعه A ،10ي مجموعه   B ،7 ي  عضوي باشد، مجموعهA B چند عضو دارد؟  
1 (7  2 (12  3 (13  4 (15  

Aطبـق   Aعضـو   10از  دهـيم.  كنيم و اطلاعات را قرار مي ون استفاده مي نموداراز   »2«ي  گزينه   B ،7 
Bوي اسـت، پـس   عض ـ B ،5عضو در اشـتراك اسـت،    3نيست، پس  Bعضو در  A ،2    .عضـوي اسـتA B 

n(A مجموع اين اعضاست، يعني B)    7 3 2 12.   
  

n(A)اگر   18  وn(A B) 15  باشد، مقدارn(A B ) كدام است؟  
  1 (3  2 (5  3 (7  4 (9  
هستند ولـي   Aدر فقطعضو  3عضو دارد، پس  B ،15و Aكنيم. چون اشتراك نمودار ون را رسم مي  »1«ي  گزينه  

Aكه از آنجايي نيستند. Bدر B A B  ، با توجه به نمودار n(A B )  3 .است  
  

  :آموزان اين كلاس،  نفر عضو هيچ گروهي نيستند. چند نفر از دانش 7نفر عضو گروه تئاتر و  21نفر عضو گروه سرود،  17نفري،  40در يك كلاس  مثال
  عضو هر دو گروه هستند؟ چند نفر فقط عضو گروه سرود هستند؟

  :آموزاني كه عضـو هـر دو گـروه هسـتند را      . تعداد دانشرو) (شكل روبه كنيم نمودار وِن را رسم مي حلc   در نظـر
  دهيم. ادامه مي cگيريم كه مجهول است، پس مسأله را با  مي

( c) c ( c) c c          40 21 17 7 40 45 5  
و گروه هستند. تعداد نفراتي كه فقط عضو گروه سرود هستند نفر عضو هر د 5پس  17 5   نفرند. 12

  زير توجه كنيد: تبديل كلمات كليدياي، به  هاي مجموعه در حل مسائل مربوط به معادله    
Aمعادل  »B و A« الف) B   .ب)                                           است »A يا B«  معادلA B  .است  
Aمعادل  »Bيا Aحداقل«پ)  B .فقط) ت                                     است A  معادلA B     .است      
A)معادل» Bفقط يا Aفقط« ث) B) (B A) .به جز) «ج            استA «معادلA .است  

  

  :نفر جو بكارند، آنگاه: 140نفر گندم و  210كارند. در صورتي كه  نفر از آنها گندم يا جو مي 300كشاورز دارد كه  400يك روستا  مثال  
  كارند؟ پ) چند نفر جو نمي  كارند؟ گندم مي فقط) چند نفر ب              كارند و هم جو؟ الف) چند نفر هم گندم مي

  ي مستقيم از فرمول استفاده اول: لراه ح:  
n(U)در اين سؤال  الف)  400 )U ي كشاورزان روستاسـت) و   مجموعهA  كارنـد، پـس    ي كشـاورزاني كـه گنـدم مـي     مجموعـهn(A)   Bو  210

n(B)كارند پس  ي كشاورزاني كه جو مي مجموعه 140:لذا طبق فرمول اجتماع داريم ،  
n(A B) n(A) n(B) n(A B) n(A B) n(A B)        300 210 140 50      

  كارند، برابر است با: گندم مي فقطكه  كشاورزانيتعداد  ب)
  كارند تعداد كشاورزاني كه فقط گندم مي كارند ي كه گندم ميانتعداد كشاورز د و هم جوكارن تعداد كشاورزاني كه هم گندم مي

n(A B) n(A) n(A B)     210 50 160   
n(B      كارند، برابر است با: كه جو نمي كشاورزانيتعداد  پ) ) n(U) n(B)     400 140 260  
  چون  :وننمودار استفاده از  م:دو لراه حn(A B)  مجهول است، با فرضn(A B) xكنيم. ، نمودار ون را كامل مي  

  الف) 
n(A B)  300  

( x) x ( x) x       300 210 140 50  
  را بيابيم، پس: x210بايد ب) 

  210 50   x50كارند. تعداد افرادي كه فقط گندم مي 160
                             كارند برابر است با: تعداد افرادي كه جو نميپ)  400 140 260  

A B

21-c 17-cc

40

7

A B

210-x

100

x 140-x

400

هم �ه افرادي تعداد

جو هم م��اريالنهد گندم

�ه افرادي تعداد

م��اريالنهد جو فقط
�ه افرادي تعداد

م��اريالنهد گندم فقط

گندم نهه �ه افرادي تعداد

جو نهه و م��اريالنهد
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Eاگر .61 F E  ناتهي ي اي بين دو مجموعه باشد، چه رابطهE وF ،برقرار است؟ همواره   
  )92 آذر 22-آزمون كانون ) (1ي  مرتبط با نتيجه -فعاليت -10ي  صفحه -1(رياضي   

1 (E F  2 (F E  3 (E F  4 (E  وF .جدا از هم هستند  

A))ي باشند، مجموعه Uي مرجع  ي جدا از هم در مجموعه دو مجموعه Bو  Aاگر .62 B) (B A))  مجموعه است؟   برابر كدام  
  )95آبان  7 -) (آزمون كانون1مرتبط با  -فعاليت -10ي  صفحه -1رياضي (  

1( A B   2(A B    3 (A B   4 (A B    

   ي مرجع است.) مجموعه U( ي جدا از هم باشند، آنگاه كدام گزينه همواره صحيح است؟ دو مجموعه Bو  Aاگر  .63
  )96آبان  5 -كانون  ) (آزمون 1مرتبط با  -فعاليت -10ي  صفحه -1(رياضي 

1( (A B) U    2(A B U   3 (A B     4 ((A B)     

  
  

n(A)ي مرجع باشد، در صورتي كه مجموعه Uي جدا از هم و دو مجموعه Bو  Aاگر .64  n(B)و  4  n(A، آنگاه 9 B) كدام است؟  
 )2با مرتبط  -فعاليت -10ي  صفحه -1(رياضي 

1 (13  2 (5  3 (36  4 (9  

U،n(A)ي مرجع دو زيرمجموعه از مجموعه Bو Aاگر .65 14 و n(A B)  25 ي  باشند، تعداد اعضاي مجموعهA B حداكثر چقدر است؟  
  )3مرتبط با تمرين   -13ي  صفحه -1(رياضي   

1 (11  2 (12  3 (13  4 (14  

U، n(A)ي مرجع وعه از مجموعهدو زيرمجم Bو  Aاگر  .66 14، n(A ) 10  وn(B )     كدام است؟ n(B)باشند، آنگاه  8
  )4تمرين  رتبط بام -13ي  صفحه -1(رياضي   

1 (16  2 (8  3 (9  4 (7  

n(U)اگر .67  50 ، n(B)  35، n(A B )   30 وn(A )  n(Aباشند، مقدار 20 B) كدام است؟  
  )97مهر  20 –كانون  (آزمون )4تمرين مرتبط با  -13ي  صفحه -1(رياضي  

1(35   2(40   3(45   4(20   

n(U)كه  ي باشند، به طور Uمرجع ي مجموعه هايي از زيرمجموعه Bو Aفرض كنيد .68 100،n(A)  30،n(A B) 10 وn(A B)  50، 
n(Aحاصل B ) n(A B )     97آبان  4 –كانون  (آزمون )4تمرين مرتبط با  -13ي  صفحه -1(رياضي   كدام است؟( 

1(20   2(30   3(40   4(50  

Aي عضو و مجموعه B،nي عضو و مجموعه A ،m2ي اگر مجموعه .69 B،m n
A)ي عضو داشته باشـد، مجموعـه   2 B) (B A)    چنـد

  )95بهمن  8 -) (آزمون كانون4مرتبط با تمرين  -13ي  صفحه -1(رياضي     عضو خواهد داشت؟
1 (m   2 (n  3 (m n  4 (m n 2  

Bكه عضو باشد، به طوري 10داراي  Bي مجموعه عضو و 4داراي  Aي مجموعه اگر .70 A ، گاه  آن(A B) (B A)  چند عضو دارد؟  
  )97آبان  4 –كانون  (آزمون )تركيبي -13 و 10ي ها صفحه -1(رياضي  

   10 )4   6 )3  14 )2  ) صفر1

A)هـاي   عضو است. مجموعه 40داراي  Bو  Aي اجتماع دو مجموعه .71 B)  و(B A)    اگـر از هـر يـك از     عضـو دارنـد.   18و  12بـه ترتيـب
ي جديـد كـدام    شود. تعداد عضوهاي اجتماع دو مجموعـه  عضو كم مي 4ي اشتراك آنها  عضو برداشته شود، از مجموعه B ،9و  Aهاي مجموعه
 )94 -(سراسري انساني) 4مرتبط با تمرين  -13ي  صفحه -1(رياضي   است؟

1( 22  2 (23  3( 24  4 (26  

 1رياضي10يصفحه7تيپ(مجزا) ي جدا از هم دو مجموعه

 1رياضي13تا10يهاصفحه8تيپ دو مجموعه تعداد عضوهاي اجتماع

3

1

2

4

5

9
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حذف شود، از اشتراك  Aي عضو از مجموعه 16عضو دارد. اگر  15عضو است. اشتراك آنها  28داراي  Bي عضو و مجموعه 36داراي  Aي مجموعه .72
   ، كدام است؟B ي ي جديد با مجموعه اجتماع مجموعهشود، تعداد عضوهاي  عضو حذف مي 9آنها 

 )94 -كشوراز سراسري انساني خارج () 4مرتبط با تمرين  -13ي  صفحه -1(رياضي   
1( 40  2 (41  3( 42  4 (45  

اي ندارند، اين  كدام از اين دو درس علاقه نفر به هيچ 5 نفر به هر دو درس و 6مندند و  نفر به جغرافي علاقه 14نفر به تاريخ و  19در يك كلاس درس،  .73
  )5مرتبط با   تمرين  -13ي  صفحه -1(رياضي   آموز دارد؟ كلاس چند دانش

1 (30  2 (32  3 (27  4 (38  

نفـر   A ،4و سه نفر عضو هر دو گروه هستند. اگر تعداد اعضاي گروه Bيا Aهاي  نفر حداقل عضو يكي از گروه 29آموزان يك كلاس،  از بين دانش .74
 )97 آبان 4 –كانون  (آزمون )5تمرين مرتبط با  -13ي  صفحه -1(رياضي   هستند؟ Bباشد، چند نفر فقط عضو گروه Bبيشتر از گروه

1(11   2(12   3(14   4( 18   

x ي،نفر x2در يك كلاس  .75  x2نفر فقط در درس رياضي و  7
كساني كه يا در هـر   اند. اگر تعداد  گرفته 15 ي بالاي فر فقط در درس علوم نمرهن 3

   باشد، تعداد كل افراد كلاس كدام است؟  12اند، برابر با  نگرفته 15ي بالاي  كدام نمره اند يا در هيچ گرفته 15 ي بالاي دو درس نمره
  )96مرداد  6 -آزمون كانون() 6مرتبط با تمرين  -13ي  صفحه -1(رياضي   

1( 15    2( 30   3( 24   4( 48  

نفر آنها در اين دو برنامه شركت نكرده  9اند. اگر  ي علمي شركت كرده نفر در فوق برنامه 21ي هنري و  نفر در فوق برنامه 18ري، نف 40در يك كلاس  .76
 )95 -سراسري انساني ) (2مشابه  -كار در كلاس -12ي  صفحه -1(رياضي   اند؟ باشند، چند نفر آنان در هر دو برنامه شركت كرده

1( 5  2 (6  3( 7  4 (8  

نفر در هـيچ   7ي پژوهشي و پرورشي شركت كرده باشند و  نفر هم در هر دو نوع برنامه 4هاي پژوهشي و  نفر در برنامه 9نفري، اگر  30در يك كلاس  .77
     اند؟ هاي پرورشي شركت كرده در برنامه فقطها شركت نكرده باشند، چند نفر  كدام از برنامه

  )96مهر  21 -كانون  (آزمون  )6مرتبط با تمرين  -13ي  صفحه -1(رياضي   
1 (14  2 (13  3 (10  4 (15    

يـك   حداكثرنفر نه چاي و نه قهوه نوشيده باشند، چند نفر  6نفر قهوه نوشيده باشند و  17نفر چاي و  14اند. اگر  نفر شركت كرده 25در يك مهماني  .78
  )96شهريور  24 -مون كانونآز() 6مرتبط با تمرين  -13ي  صفحه -1(رياضي   اند؟  نوع نوشيدني نوشيده

1 (12  2 (7  3 (13  4 (19    

اند. همچنـين   نفر از اتوبوس استفاده كرده 49گذشته از مترو و  ي هفتهنفر در يك  72نفر در شهر تهران، مشخص شد كه    120يك نظرسنجي از در  .79
 اند؟ از يكي از دو وسيله استفاده كرده  دقيقاًاند. چند نفر  كرده ي نقليه استفاده اند كه در اين مدت از هر دو وسيله ها اعلام كرده نفر از آن 24

  )6مرتبط با  تمرين  -13ي  صفحه -1(رياضي   
1 (56  2 (68  3 (73  4 (52    

نفر بـه   3ه، نفر به مطالع 9نفر به ورزش،  11مند هستند.  هاي ورزش، مطالعه يا موسيقي علاقه نفره حداقل به يكي از زمينه 21آموزان يك كلاس  دانش .80
هـا علاقـه دارد. از ميـان     آموز هم به تمام فعاليـت  مندند. يك دانش نفر به موسيقي و مطالعه علاقه 4نفر به ورزش و موسيقي و  4ورزش و مطالعه، 

 )97آبان  4 –كانون  (آزمون )6تمرين مرتبط با  -13ي  صفحه -1(رياضي   مندند؟   آموزان، چند نفر به موسيقي علاقه دانش

1( 6  2 (9  3 (11  4 (12  
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  (الگوهاي خطي و الگوهاي غيرخطي)الگو 

مورد بررسي در هر مرحله از  تعداد اعضايرو هستيم كه  هايي روبه دهند، با شكل وقتي يك طرح هندسي را در قالب يك الگو به ما مي   الگو  
تعـداد   ،دهـيم  نمـايش مـي   a1و با ناميم  ميي اول  ي اول را جمله كند. تعداد عضوهاي مرحله پيروي مي مرحلهي  شماره بر حسب ي معيني قاعده

ناميم  ميام nي ام را جملهnي  و به همين ترتيب، تعداد عضوها در مرحلهدهيم  نمايش مي a2و با ناميم  ميي دوم  ي دوم را جمله عضوهاي مرحله
 و ...)  3، 2، 1رحلـه ( ي هـر م  دارد، اين متغير بر حسب شـماره  nي عمومي الگوست كه فرمول رياضي برحسب متغير جملهna دهيم. نمايش مي naو با

در الگوها، براي يافتن يك مدل رياضـي،   ي الگو (تعداد اعضا در هر مرحله) را بيابيم. توانيم مقدار هر جمله ي عمومي مي است. با پيدا كردن جمله
  ها) ثابت است. احل (شكليابيم كه اين رابطه در تمامي مر (مقدار جمله) مي مقدار آن(انديس جمله) و  ي هر مرحله شمارهاي بين  رابطه

   :ي غير رنگـي در   هاي غير رنگي بيابيد. چند دايره ي عمومي براي اين دايره هاي غير رنگي داده شده است. يك جمله ي از دايرهيالگو، در شكل زير مثـال
   ي دهم داريم؟ مرحله
   :شود. اضافه مي ي غير رنگي دو دايره ،در هر مرحلهحل   

n  ...  3  2  1  n)مرحلهي شماره(  
    7  5  3  naهاي غير رنگي) (تعداد دايره  
n 2 1  ...   2 3 1   2 2 1   2 1   )naو nي الگو (رابطه  1

na ي عمومي الگو جمله بنابراين n 2 a است با: ي دهم برابر ي غير رنگي در مرحله ها است. تعداد دايره 1    10 2 10 1 21.  

  :سم شده است.هاي كوچك ر رو، الگويي از مربع در شكل روبه مثال  
  عمومي اين الگو را بيابيد.ي   الف) جمله  
  است؟ 72هاي كوچك بيشتر از  به بعد، تعداد مربع كدام مرحلهب) از   

   :ي آن مرحله نسبت دهيم. به جدول زير دقت كنيد. به شمارهرا هاي كوچك در هر مرحله  ي عمومي بايد تعداد مربع الف) براي يافتن جملهحل  

na ي عمومي جمله n(n )  1  n . . .  3  2  1  مرحله :  
n(n )1  . . .  3 4  2 3  1   ها : تعداد مربع  2

naب) بايد  n(nسباشد، پ 72 ) 1 72:  
n Nn n   9 nيا  9 n (n )(n ) n        2 72 0 9 8 0 8   

   بيشتر است. 72ها از  پس از شكل نهم به بعد، تعداد مربع

مربعي و مثلثي  الگوهاي ،الگوهاي خطي و الگوهاي غير خطي. معروفترين الگوهاي غير خطي :رو هستيم در سطح كتاب درسي با دو نوع الگو روبه
  كنيم. اين الگوها را بررسي ميادامه هستند. در 

ي  اگر ميزان افزايش يا كاهش جملات يك الگو (تغيير هر شكل نسبت به شكل قبلي) مقدار ثابتي باشد، آن الگو خطي است. جمله   الگوهاي خطي  
ntصورت عمومي الگوي خطي به an b  ) استa وb  .(اعداد حقيقي دلخواه و ثابتn ي جمله و  شمارهa .ميزان افزايش يا كاهش است  

n(nيك الگوي خطي، نقاطي به مختصات  , t yبر روي خط  ( ax b   ن كه در آهستندn  .در اين حالـت، ميـزان تغييـر    عددي طبيعي است
   است. aشيب خط، يعني عدد  ،nجملات، به ازاي تغييرات

  :نشان دهيد اعداد مثال , , , , ...2 7 12   را بيابيد.   ي عمومي آن . جملهدهند ، يك الگوي خطي را نمايش مي17

   :ي عمومي، با توجه به اينكه ميزان افـزايش   براي يافتن جمله است، پس الگوي داده شده خطي است. 5ي متوالي، مقدار ثابت  اختلاف هر دو جملهحل
aاست، پس 5جملات   ntداريم و 5 n b 5براي يافتن ،b     كنـيم،   ، از مقـدار يـك جملـه اسـتفاده مـيt 2 b، پـس 7  7 5 در نتيجـه،   2
b  3 ي عمومي الگوي خطي و جملهnt n 5     است. 3

(1) (2) (3)

. . .

 1رياضي  20تا  14هاي  صفحه



  

26 

بي
جر

ر ت
كو

 كن
ت
ضيا

ريا
  

د: 
(ك

31
50

( 

   nتا 1جمع اعداد طبيعي از 

)4     (                 )3    (           )2  (     )1(  

حل دستگاه

  :اين الگو را بيابيدي عمومي  باشند، جمله 29و  14يب ترت اگر جملات چهارم و نهم يك الگوي خطي به مثال.  

   :ا ي الگوي خطي رمي عمو جملهحلnt an b  كنيم، بنابراين طبق فرض داريم: فرض مي  

a b
n

t a b
a a b b t n

t a b
    

                 

14 44
9

14 14 4 29 14 5 3 14 4 3 2 3 229 29 9  

  :ي دهم خواهيم داشت؟ ند مربع كوچك در مرحلهمطابق الگوي زير، چ مثال  

   :كنيم. ها را سازماندهي مي ابتدا دادهحل  
  مرحله 1 2  3  4  ...
  هاي كوچك) مقدار جمله (تعداد مربع 4 7  10  13  ...

  اختلاف جملات  3 3  3            

aط ، شيب خالگو خطي استپس است،  3ثابت  اختلاف جملات متوالي، مقدار  b است، پس 4ي اول  و جمله 3 1  ي عمـومي بـه صـورت     و جملـه
nt n 3 t ي دهم است. در مرحله 1    10 3 10 1   مربع داريم. 31ي دهم،  است و در مرحله 31

معروفتـرين الگوهـاي   خطـي اسـت.   غير متوالي مقدار ثابتي نباشـد، الگـو   ي ف هر دو جملههرگاه در يك الگو، اختلا   الگوهاي غير خطي  
   خطي الگوهاي مربعي و مثلثي هستند.غير

  :هاي كوچك در هر مرحله بيابيد. فرمولي براي تعداد مربع كند. ، از الگوي منظمي پيروي ميدر هر مرحله كوچكهاي  در شكل زير، تعداد مربع مثال  

  :ي  هـاي كوچـك)، مربـع شـماره     بينيم كه مقدار هر جمله (تعداد مربع با كمي دقت مي حل
  همان جمله است، به جدول زير توجه كنيد:

n ...  3 21مرحله 
n2  ...  23  22 21 هاي كوچك)مقدار جمله (تعداد مربع   

  

naصورت ي عمومي اين الگو به جمله n  ناميم. مي الگوي مربعي. اين الگو را است 2

  :مساحت رنگي و غيررنگي رسم شده است. هاي هم رو، الگويي از مربع در شكل روبه مثال  
  را بيابيد. هاي غيررنگي ي مربععمومي الگوي   الف) جمله  
  است؟ 110هاي غيررنگي برابر  تعداد مربعدر كدام مرحله ب) با توجه به شكل،   

   :و ... ، بنابراين: 4، 3، 2 عبارتند از: هاي رنگي متوالي . و تعداد مربعو .. 22،23،24از: مساحت متوالي به ترتيب عبارتند هاي هم الف) تعداد كل مربعحل  

na ي عمومي جمله (n ) (n ) n n      2 21 1  
n ... 3  2  1  مرحله :  

(n ) (n )  21 1 ... 24 4  23 3 22   غيررنگيهاي  : تعداد مربع  2

n(nب) بايد ) 1 n(nباشد، بنابراين 110 )   1 10 11 n، پس110 10.  

  :بيابيد.را آن  يي عموم جمله شكل هفتم از چند دايره تشكيل شده است؟ براي الگوي زير، مثال  

   :كنيم. صورت زير تنظيم مي اين الگو را بهجملات حل  
  
  
  

n
... n   1 2   مرحله  1  2  3 4 . . .  3

. . .   1 2 3 4  1 2 3  1   ها تعداد دايره  1  2

aداريم پس در شكل هفتم       7 1 2 3 4 5 6 aين، بنابرا7 7   صورت زير است. ي عمومي آن به و جمله 28

n (الگوي مثلثي)  
n(n )a ... n 

     
11 2 3 2  

nي عمومي اين الگو به صورت جمله
n(n )a ... n 

     
11 2 3   ناميم. مي الگوي مثلثياست. اين الگو را  2

. . .

(1)
(2)

(3)
(4)

. . .
(1)

(2)

(3)
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از الگوي خطي و مربعي، خطي و مثلثي يـا مربعـي و مثلثـي  اسـت. بـا       در بعضي از موارد، الگوي غيرخطي داده شده تركيبي    
  در ابتدا به دنبال اعداد مربعي در شكل باشيد.توان اين الگوهاي پنهان در شكل را يافت.  بندي مناسب در هر شكل، مي دسته

  

  :ن را بيابيد.ي عمومي آ ها در شكل ششم چندتاست؟ جمله با توجه به الگوي زير، تعداد نقطه مثال  
  
  
  
  
   :بندي مجموع يك الگوي مربعي و مثلثي را داريم: بندي در شكل زير توجه كنيد. با توجه به دسته به دستهحل   

  
  : مرحله  1  2  3

    
( )  24 1 2 3  ( ) 23 1 2 22   ها نقطهاد : تعد 1

  

nها امُ، تعداد نقطهnي بنابراين در مرحله
n(n )a (n ) 

  2 11     ها در شكل ششم برابر است با: است. تعداد نقطه 2

a ( ) 
     26

6 76 1 49 21 702  

  
  
  

  )2اگراف مرتبط با پار  -16ي  صفحه -1(رياضي   يك از الگوهاي زير خطي است؟ كدام .81

1 (, , , , ... 1 2 1 2   2 (, , , , ...7 11 17 25   3 (, , , , ...1 3 5 7
2 2 2 2   4 (, , , , ...2 4 8 16   

   ي عمومي اين الگو كدام است؟ . جملهاست 15ي هفتم برابر با  و جمله 7ي سوم برابر با  در يك الگوي خطي جمله .82

  )95آذر  19 -آزمون كانون(مشابه مثال)   -16ي  صفحه -1(رياضي   
1 (nt n  8  2 (nt n 3 2  3 (nt n  4  4 (nt n 2 1  

 )95آبان  7 -آزمون كانون(مرتبط با مثال)   -16ي  صفحه -1(رياضي   ؟نيستي سيزدهم  ل كدام عبارت برابر جملهدر يك الگوي خطي با جملات متمايز، حاص .83

1 (a a5 35 4  2 (a a8 18
2  3 (a a20 245

4  4 (a a8 385
6  

 پنجم كدام است؟ي  جمله بيست و دوم بهي  جمله سوم است. در اين الگو نسبتي  جمله چهار برابر  هم،چهاردي  جمله  در يك الگوي خطي، .84
  )97 آبان 4 –كانون  (آزمون )مكمل مثال  -16ي  صفحه -1(رياضي  

1(4   2(5   3(6   4(7  

  )1 مشابه -فعاليت  -15ي  صفحه -1(رياضي   ها در طرح دهم برابر است با: در شكل مقابل، تعداد قطعه .85
1 (31  
2 (37  
3 (41    
4 (47  

 )1مشابه  -كار در كلاس  -17ي  صفحه -1ياضي (ر  الگوي زير را داريم. با توجه به اين الگو، دهمين شكل، داراي چند مربع است؟ xبراي ساختن حرف  .86

1 (39  
2 (40  
3 (41  
4 (42  

(1)

(2)

(3)

(4)

. . .

(1) (2) (3)

. . .

 1رياضي17تا14يهاصفحه9تيپ  الگوهاي خطي

1

2

3

4

5

6
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 245هاي استفاده شـده   كبريت ي طرح، تعداد چوب در كدام مرحله .دهد ي طرح را نمايش مي هاي استفاده شده در هر مرحله كبريت چوب ،شكل زير .87
  )1مشابه  -فعاليت  -15ي  صفحه -1 (رياضي  خواهد بود؟

1( 38  
2( 48  
3( 34  
4( 44   

  )1مشابه  -كار در كلاس  -17ي  صفحه -1 (رياضي  خواهيم داشت؟كوچك هفتم چند مربع  ي مرحله با توجه به شكل زير، در .88
1( 40    
2( 36    
3( 64  
4( 50   
  
  

  )4 رتبط بام -فعاليت  -18ي  صفحه -1 (رياضي  ، در طرح هفتم، چند مثلث كوچك داريم؟زيرمطابق شكل  .89
1 (27  
2 (35  
3 (49  
4 (36  
  

 )96فروردين  18 -)  (آزمون كانون4مرتبط با  -فعاليت -18ي  صفحه -1(رياضي   است؟ 196ها برابر كبريت با توجه به الگوي زير، در كدام مرحله تعداد چوب .90

1( 6  
2( 7  
3( 14  
4 (16  
  
  

 )96آذر  17 -كانون )  (آزمون 2مرتبط با تمرين  -20ي  صفحه -1 (رياضي    ، شكل دهم از چند مثلث تشكيل شده است؟زيردر الگوي  .91

1( 86  
2 (98    
3 (112  
4 (120  

 )96آذر  3 -كانون )  (آزمون 2مشابه تمرين  -20ي  صفحه -1(رياضي   شود؟   مي 129 برابرهاي سياه  در چندمين شكل از الگوي غيرخطي زير، تعداد دايره .92

1( 7  
2 (11    
3 (19    
4 (10  
  

 )3 بامرتبط  -فعاليت  -18ي  صفحه -1 (رياضي  ربع كوچك دارد؟مچند  9ي  ، شكل شمارهزيردر الگوي  .93

1 (91  
2 (87  
3 (83  
4 (79  
  
  
  

(1) (2) (3) (4)

. . .

(1) طرح (2) طرح (3) طرح

. . .

(1) (2) (3) (4)

. . .

(1)
(2) (3)

. . .

(1)

(2)

(3)

(4)

, , , ,  ...

(1)
(2) (3)

, , ,  ...

...

(1)
(2)

(3)

 1رياضي20تا17يهاصفحه10تيپ  الگوهاي غيرخطي
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8
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  )4مشابه  -فعاليت -18ي  صفحه -1(رياضي   د مربع كوچك تشكيل شده است؟، شكل ششم از چنزيردر الگوي  .94
1 (64    
2 (60  
3 (56  
4 (54  
  

    ؟ها در دو شكل يازدهم و دوازدهم كدام است ي مثلثي مقابل، مجموع دايره در آرايه .95
  )86 - سراسري انساني خارج از كشور(  )4مشابه  -كار در كلاس  -19ي  صفحه -1(رياضي 

1( 121  
2( 144    
3( 145  
4( 148  

  )4مشابه  -كار در كلاس  -19ي  صفحه -1(رياضي   ي توپر تشكيل شده است؟ با توجه به الگوي زير، شكل ششم از چند نقطه .96
1 (32  
2 (43  
3 (53  
4 (63  
  

    كدام است؟ الگونهم اين ي  جمله دهند. مي الگوي غيرخطيزير، تشكيل يك  هاي شكلدر  كوچكهاي  تعداد مربع .97
  )97 آبان 4 –كانون  (آزمون )1مرتبط با تمرين   -20ي  صفحه -1(رياضي  

1(110       
2(72     
3(80       
4(90    
  

 )88 -سراسري انساني خارج از كشور(  )4مرتبط با  -كار در كلاس  -19ي  صفحه -1(رياضي    ؟استهم كدام ددواز شكلمقابل، تعداد صفرهاي توخالي در  الگويدر  .98

1( 55  
2( 66  
3( 72  
4( 78  

 )86 -(سراسري انساني  )4مرتبط با  -كار در كلاس  -19ي  صفحه -1(رياضي     دهم و يازدهم كدام است؟ شكلدر آرايه زير، تفاضل تعداد صفرهاي توپر در دو  .99

  صفر )1
2 (17  
3 (19  
4 (21  

 )97 آبان 18 –كانون  (آزمون )4رتبط با م -كار در كلاس  -19ي  صفحه -1(رياضي     يك آجر است.)  در الگوي زير تعداد آجرها در شكل دهم چقدر است؟ ( هر .100

1( 110  
2 (109   
3( 100    
4 (99   
  
  
  

  
  

(1) (2) (3)

. . .

....

(1 (ش�ل (2 (ش�ل (3 (ش�ل

. . .

(3) (2)ش�ل (1)ش�ل ش�ل

(1) (2) (3)
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 فرد

  
  ها دنباله

  
ها  شوند. دنباله نامند. اين اعداد، جملات دنباله ناميده مي گيرند را يك دنباله مي هر تعداد عدد كه پشت سر هم قرار مي  :تعريف دنباله  

  دهند: زير نمايش ميرا به شكل 
 na , a , a , ... , a , ...1 2 3  

  شود. ناميده مي ي عمومي جملهيا  امnي  ، جملهnaي دوم و به همين ترتيب  جمله a2ي اول،  جمله a1كه در آن 

  

ي بين جملات، تعداد جملات منفي يا مثبـت و   جمله، رابطه مقدار هرتوان  ي عمومي معلوم است، مي وقتي جمله  ي عمومي: معلوم بودن جمله  
  ي جملات) متعلق به اعداد طبيعي هستند. (شماره nمقاديرها،  در تمامي اين حالتتوجه كنيد كه دست آورد.  ... دنباله را به

  :تصور  ي عمومي يك دنباله به اگر جمله مثالna n n 2   را بنويسيد. هاي اول دنباله را يافته و آن باشد، چهار جمله 5

   :حل  
            a , a , a , a                   2 2 2 21 2 3 41 5 1 4 2 5 2 6 3 5 3 6 4 5 4 4  

,صورت  بنابراين جملات دنباله به , , , ... , n n , ...    24 6 6 4   خواهند بود.5

  :ي عمومي  چند جمله از دنباله با جمله مثالn
na ( ) ( n )  

22 11 3   ، مثبت است؟19

   :هايي را بيابيم كه جمله تعدادبايد حلna 0كه  جايي ، از آنn22 به ازاي هر مقدار طبيعيnعددي زوج است، پس ،n 22 همواره عـددي فـرد    1

)n است، در نتيجه )   
22 11 1:  

  na ( )( n ) ( n ) n n           
191 3 19 0 3 19 0 3 19 0 3  

}، برابر nبنابراين مجموعه مقادير قابل قبول  , , , , , }1 2 3 4 5   است و شش جمله مثبت است. 6

ي متـوالي،   ي بـين هـر دو جملـه    توانيم با يافتن رابطـه  در اختيار داشتن جملات يك دنباله، در اغلب موارد ميبا : معلوم بودن جملات دنباله  
  ي عمومي دنباله و جملات ديگر دنباله را بيابيم. جمله

  :هاي زير بيابيد. هريك از دنبالهي عمومي براي  يك جمله مثال   

(a) , , , , , ... (b) , , , , , , , , ...  1 4 9 16 25 1 2 1 4 1 6 1 8  
   :حل(a) ي آن جملـه  اند و از نظر قدر مطلقي، مقدار هر جمله برابـر مربـع شـماره    ت رديف زوج همگي مثبتجملات رديف فرد همگي منفي و جملا  

nصورت  ي عمومي به است، پس جمله
na ( ) n    تواند باشد. مي 21

(b) صورت براين اين دنباله را بههمگي برابر يك و جملات رديف زوج اعداد طبيعي زوجند، بنافرد  جملات رديفn
n , n

a
, n


 
1

  نويسيم.   مي 

 cو  a ،bهـا   كنيم، آورده شده است. در هر يك از آن ها برخورد مي ها در تست هايي كه به آن در جدول زير معروفترين دنباله :معروفي  ها دنباله  
  اند. اعداد حقيقي

  نام دنباله  ي عمومي  جمله جملات دنباله ويژگي
nt  است.صفري متوالي، اختلاف هر دو جمله c  ي ثابت دنباله  

nt است.ثابتي متوالي، مقداري اختلاف هر دو جمله an b   ي خطي دنباله  
 دهند.تشكيل ميي خطييك دنبالهاختلاف جملات متوالي، خود 
nt  است. a2ي خطي برابر  ي متوالي دنباله در اين حالت اختلاف هر دو جمله an bn c , a   2   ي دوم ي درجه دنباله  0

nt  است. ي آن جمله مربع شمارهي آن،  هر جمله n   ي مربعي دنباله  2

n  است. ي همان جمله تا شماره 1مجموع اعداد طبيعي، از ي آن، برابر  هر جمله
n(n )t 


1

  ي مثلثي دنباله  2
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  :ي  آيا دنباله مثال, , , , , ...0 2 6 12   ه را بيابيد.ي عمومي دنبال دهد؟ جمله ي دوم را نمايش  ي درجه تواند يك دنباله ، مي20

  :ي داده شده، مربـوط   دهند، پس دنباله ي خطي تشكيل مي چون اختلاف جملات متوالي، خود يك دنباله حل

nt ي عمومي را ي دوم است. جمله ي درجه به يك دنباله an bn c  2   گيـريم. چـون اخـتلاف     در نظـر مـي
aاست، پس  2ي خطي  جملات متوالي دنباله 2 aدر نتيجه 2 1 براي يافتن .b  وc  كافي است دو جمله از

t دنباله را در نظر بگيريم. 1 tو 0 2   و داريم: 2

  

, , , , , ...
...

0 2 6 12 20
2 4 6 8

2 2 2
  

t b c b c b c
t b c b c b c
            

            

1
2

0 1 0 1 1
2 4 2 2 2 2 2 2  

bبا حل دستگاه   1 وc 0 صورت  ي عمومي دنباله به آيد و در نتيجه جمله دست مي بهnt n n 2 .است  

naصورت اي به  ي عمومي دنباله جمله   bn cn 2 است؟ ي دهم آن كدام  باشند، جمله 8و  3ترتيب برابر  است. اگر جملات اول و دوم اين دنباله به   
  1( 40  2(80  3 (120  4 (160  

    »3«ي  گزينه  
n

n n
a b c b c

a bn cn b ,c a n n a ( ) ( )
a b c b c

    
                 

1012 2 210
2

3 1 2 2 10 2 10 1204 2 8 4 2   

ي معينـي برقـرار باشـد، دنبالـه را      ي قبل از آن رابطـه  ي متوالي يا دو يا چند جمله بين دو جمله، هر گاه در يك دنباله هاي بازگشتي: دنباله  
   ناميم. بازگشتي مي

  :ي  در دنباله مثال, , , , , , , ...1 1 2 3 5 8   ، جملات هشتم و نهم را بيابيد. 13

   :ي هشـتم  ي قبـل از خـود اسـت، پـس جملـه      ي سوم به بعد، هر جمله برابر مجموع دو جملـه  بينيم كه از جمله قت ميبا كمي دحل  8 13 و  21
ي نهم  جمله 13 21   است. 34

  :ي اعداد در دنباله مثالa 1 3،n na a  1   ي چهارم دنباله را بيابيد. مله، ج1

   :حل                    n a a a a a           1 1 1 2 1 21 1 1 3 1 2 2  
n a a a a a           2 1 2 3 2 32 1 1 2 1 1 1  
n a a a a a           3 1 3 4 3 43 1 1 1 1 0 0  

  

  

nصورت  ي عمومي يك دنباله، به اگر جمله .101
na ( )   12    است؟ 128ي چندم اين دنباله برابر  باشد، جمله 2

  )93آبان  9 -آزمون كانون()  2مرتبط با  -كار در كلاس -19ي  صفحه -1(رياضي   
  ) هشتم4  ) هفتم3  ) پنجم2  ) چهارم1

2اگر در يك دنباله  .102 1
3

2 3n
na
n





  )97آبان  18 –كانون  (آزمون) 2مرتبط با  -كار در كلاس -19ي  صفحه -1(رياضي   يازدهم آن كدام است؟ي  جمله ،باشد 

1( 5
9   2 (14

25   3( 3
5    4 (8

13  

naي عمومي  چند جمله از دنباله با جمله .103 n 3  )93آبان  25 -كانونآزمون () 2مشابه  -كار در كلاس -19ي  صفحه -1(رياضي   ، منفي است؟13

  شمار ) بي4  ) دو جمله3  ) چهار جمله2  ) سه جمله1

nي عمومي با جمله  در دنباله .104
n

na ( )  
1

81   )2مرتبط با  -كار در كلاس -19ي  صفحه -1(رياضي   ؟ي منفي وجود دارد ، چند جمله3

  شمار بي) 4  هيچ )3  يك جمله )2  دو جمله )1

nي عمومي  دنباله با جمله ي اول حاصلضرب شش جمله .105
n

na ( )
n

 


11  )2مرتبط با  -كار در كلاس  -19ي  صفحه -1(رياضي   كدام است؟ 1

1 (1
7  2 (1

7  3 (1
8  4 (1

8   
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nعمومي ي  با جمله  در دنباله .106
na ( ) n  11 2مرتبط با  -كار دركلاس -19ي  صفحه -1(رياضي   ي اول اين دنباله كدام است؟ جمله 200، مجموع(  

1 (1 -  2 (100 -  3 (100  4 (1  

,صورت  ي اول يك دنباله به اگر چند جمله .107 , , , ...1 3 5 7
2 4 6  )3مشابه  - كار دركلاس - 19ي  صفحه - 1(رياضي   باشد؟ دتوان ميي عمومي آن به كدام صورت  باشد، جمله 8

1 (n
na
n



2 1  2 (n

na
n



2 1  3 (n

na
n



2 1

2  4 (n
na

n



2 1

2  

   ي داده شده باشد؟ الهمربوط به جملات نوشته شده از دنب تواند نميي عمومي  هاي زير، كدام جمله از بين گزينه .108
  )92آبان  10 -آزمون كانون()  3مرتبط با  -كار در كلاس -19ي  صفحه -1(رياضي   

1 (n, , , ... , , ...
n 

4 3 21 3 2 1    2 (, , , ... , n , ...


1 3 5 1
2 2 2 2  

3 (n, , , , ... , ( ) , ...  1 3 9 27 3  4 (n, , , ... , n , ...  21 0 1 2   

4, ي اعداد ... ي هفتم از دنباله جمله .109
17 ،3

10،2
5،

1
 )96آبان  19 -كانون  )  (آزمون 3مشابه  -كار در كلاس -19ي  صفحه -1(رياضي   كدام است؟  2

1(/0 12   2(/0 14   3(/0 15   4(/0 17   

,ي دوم  ي درجه در دنباله .110 , , , , ...1 5 12 22  )92فروردين  22 -آزمون كانون()  4مشابه تمرين  -20ي  صفحه -1(رياضي   ام چه عددي است؟ ي سي ، جمله35

1 (1335  2 (1334  3 (1336  4 (1337  

,ي دوم رجهدي  در دنباله .111 , , , ...1 3 6  )4مرتبط با  -كار در كلاس -19ي  صفحه -1رياضي (  مجموع جملات هفتم و هشتم، برابركدام است؟ ،10

1( 49  2( 56  3( 64  4 (81  

,ي دوم درجه ي در دنباله .112 , , , ...1 3 6  كدام است؟ي جديد  ست و پنجم دنبالهي بي جمله ،ي قبل از خودش جمع كنيم اگر هر جمله را با جمله ،10
  )4مرتبط با  -كار در كلاس -19ي  صفحه -1رياضي (  

1 (676  2 (625  3 (576  4( 400  
  
  

,ي  در دنباله .113 , , , , , ...1 1 2 3 5   )3مشابه  -كار در كلاس -19ي  صفحه -1 (رياضي  ، مجموع جملات هشتم و نهم كدام است؟8
1 (47  2 (55  3 (34  4 (70  

nي رابطه .114 n nU U U  2 U اگر .بين جملات يك دنباله برقرار است 1 U 1 2    نهم اين دنباله كدام است؟ ي جمله ،باشد 1
 )78 –(سراسري تجربي   )3مشابه  -كار در كلاس -19ي  صفحه -1(رياضي   

1 (35  2 (34  3 (33  4 (32   

,ي در دنباله .115 , , , ...3 15 75 n)ام وn، مجموع جملات375 )1ي ام، چند برابر جمله(n )1 3مشابه  - كار در كلاس - 19ي  صفحه - 1(رياضي   باشد؟ تواند ميام( 

1 (50  2 (45  3 (30  4 (25  

n، داريم naاُم nي  با جمله  اي در دنباله .116 na a (n )   1 aو  1 1    ؟ي هشتم كدام است ، جمله1
  )91 -سراسري انساني خارج از كشور(  )3مشابه  -كار در كلاس -19ي  صفحه -1(رياضي   

1( 36  2( 35  3 (32  4 (38  

aي اعداد  در دنباله .117 1 1 ،n na a  1 2   )94 -سراسري انساني خارج از كشور(  )3مشابه  -كار در كلاس -19ي  صفحه -1(رياضي   ي دهم، كدام است؟ ، جمله1
1( 979  2( 987  3( 1015  4 (1023  

aي اعداد  در دنباله .118 1 1 ،n na a n   1 2  )94 -(سراسري انساني  )3مشابه  -كار در كلاس -19ي  صفحه -1(رياضي   ي بيست و سوم كدام است؟ ، جمله1

1( 484  2( 517  3( 529  4 (576  

aي اعداد،  در يك دنباله .119 1 nو براي هر  1  nداريم:  2 na a  12    هشتم اين دنباله كدام است؟ ي ، جمله1
 )95 –تجربي(سراسري   )3مشابه  -كار در كلاس -19ي  صفحه -1(رياضي       

1( 127  2 (159  3( 247  4 (255  

aي اعداد  در يك دنباله .120 1 nو براي هر  3  nداريم:   2 na a  12 a، حاصل 2 a8    ، كدام است؟ 7
 )95 – تجربي خارج از كشور(سراسري   )3مشابه  -كار در كلاس -19ي  صفحه -1(رياضي       

1( 32  2 (48  3( 56  4 (64  
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